

律政司副司長在廣東商事調解工作會議暨粵港澳大灣區調解員頒證儀式致辭
(只有中文)(附圖)

以下是律政司副司長張國鈞博士今日(七月十一日)在廣東商事調解工作會議暨粵港澳大灣區調解員頒證儀式的視像致辭：

尊敬的陳廳長(廣東省司法廳廳長陳旭東)、邱副局長(澳門特別行政區政府法務局副局長邱顯哲)、各位嘉賓：

大家好。我在此代表香港特區律政司感謝廣東省司法廳的邀請，讓我們一起參與這個對調解工作非常重要的活動，一同見證粵港澳三地共同實踐大灣區的調解機制對接、規則銜接、人才連接。

粵港澳大灣區有着「一國、兩制、三法域」的獨特法律環境。自二〇一九年九月粵港澳大灣區法律部門聯席會議制度確立以來，律政司與廣東省司法廳及澳門特區行政法務司在大灣區法律建設工作上緊密合作，多年來在調解方面成果豐碩，促進大灣區法治化建設。

除了大灣區調解平台制定的《粵港澳大灣區調解員資格資歷評審標準》、《粵港澳大灣區調解員專業操守最佳準則》及《粵港澳大灣區跨境爭議調解示範規則》之外，去年十二月公布的《粵港澳大灣區調解員名冊(2024年)》更是標誌着大灣區調解機制對接的里程碑。這次共有146位大灣區調解員通過評審，其中48位經廣東評審認可，49位經澳門評審認可，餘下的49位經香港評審認可，為大灣區調解員隊伍注入新動力。

我藉此由衷祝賀48位廣東省的大灣區調解員獲認可加入《粵港澳大灣區調解員名冊》。你們有着卓越的專業水平，是行業中的翹楚，在每天的調解工作中努力幫當事人化解爭議。今日的頒證儀式是對你們成就的肯定，也希望激勵各位繼續為推進大灣區調解的發展貢獻力量。

我知道今日除了是廣東省大灣區調解員的頒證儀式，也是召開廣東商事調解工作會議的重要日子。廣東省司法廳一直在健全調解制度、統籌合作機制和建立專業調解隊伍等方面不遺餘力，十分值得我們學習。

粵港澳三地在調解方面的合作越趨緊密，攜手推動大灣區高質量發展，值得鼓舞。去年五月，廣東省高級人民法院印發了《關於吸納港澳調解組織成為粵港澳大灣區特邀調解組織的試點方案》，四個香港調解組織被納入首批特邀調解組織，在廣東省內的指定法院開展了試點工作，共同建立大灣區爭議解決人才庫。

調解能促進訴訟各方之間的溝通與理解，解決糾紛，保持各方良好關係，促進社會和諧。我再次祝賀今日獲頒證書的廣東省粵港澳大灣區調解員，期待粵港澳三地在粵港澳法治建設方面的進一步合作，為大家帶來更多機遇。預祝這次活動圓滿舉行，謝謝。

完

2025年7月11日（星期五）